

# 南海今年以来新增市场主体12.1万户

市场主体总量达64.2万户，占全市的42.8%，继续居五区首位

8月18日，佛山市市场主体发展情况新闻通气会传来消息，佛山市市场主体总量突破150万户。其中，南海区的市场主体总量达到64.2万户，占全市的42.8%，继续位居全市五区首位。

市场主体是营商环境最直观的感受者。南海区市场主体发展“加速度”的背后，离不开营商环境的优化提升。

通气会上，南海区市场监督管理局局长李炬昆表示，南海坚持服务导向、坚持效率至上、坚持政策帮扶、坚持秩序保障，不断深化改革回应社会需求，实现市场准入“办好办快”，全力增强经济发展动力，努力守护公平法治环境。

## 消费新动能持续增强 内需潜力不断释放

当天，在佛山市市场主体发展情况新闻通气会（南海分会场）上，南海区市场监督管理局副局长张洁红、南海区行政服务中心副主任祁岩分别向刚刚登记设立的梵悦荟（佛山）技术服务有限公司、佛山市南海区留莲忘返食品店两家市场主体代表颁发了营业执照和“佛山市场主体超150万户”纪念牌。

“办好营业执照，我的店这几天就要开业了，主要是卖榴莲及用榴莲做成的小吃等。”佛山市南海区留莲忘返食品店市场主体代表廖淑莹说，由于餐饮消费在持续升温，大家的消费热情也很高，所以她想南海开店。

数据显示，越来越多人愿意在南海开店，批发和零售业、住宿和餐饮业的市场主体越来越多。今年以来，南海新增了12.1万户市场主体，其中新登记户数排名前五位的行业为批发和零售业、住宿和餐饮业、制造业、科学研究和技术服务业、租赁和商务服务业。

南海区市场监督管理局工作人员表示，从新登记数量看，批发和零售业、住宿和餐饮业、租赁和商务服务业三大行业登记数量依然在增加，说明随着一系列扩内需促消费政策落地显效，消费新动能持续增强，内需潜力正在不断释放。

截至8月18日，在南海区的64.2万户市场主体中，批发和零售业、制造业、住宿和餐饮业、科学研究和技术服务业、租赁和商务服务业这五大行业的市场主体数占全区总量的86.3%。其中批发和零售业遥遥领先，总量达到34.3万户，占市场主体总量的53.4%，主要涉及建筑材料批发、百货综合批发、贸易代理以及首饰、工艺品及收藏品批发，水果蔬菜、日用品、服装、食品零售和珠宝首饰零售。

制造业市场主体数位居第二，共8.4万户，同比增加14.2%，其中企业4.8万户，同比增加13.0%；个体工商户3.6万户，同比增加15.8%。南海区市场监督管理局工作人员介绍，南海制造业保持良好的发展势头，制造业投资也保持较强韧性。今年以来，南海区制造业新增市场主体7779户，同比增加19.6%，保持良好的发展势头，主要投资方向是金属制品、家具、纺织品、塑料制品、纸制品等本土传统优势产业。



■南海向两家市场主体的代表颁发营业执照和“佛山市场主体超150万户”纪念牌。

## 数读南海市场主体发展“加速度”

▶ 南海区市场主体总量64.2万户  
占全市 42.8%

▶ 今年以来，南海新增12.1万户市场主体，其中新登记户数前五位的行业为：



批发和零售业主体共34.3万户  
占总量的53.4%

制造业市场主体共8.4万户  
同比增加14.2%  
其中企业4.8万户，同比增加13.0%；  
个体工商户3.6万户，同比增加15.8%。

▶ 今年以来，南海区制造业新增市场主体7779户，同比增加19.6%

主要投资方向是

金属制品 家具 纺织品 塑料制品 纸制品

## 营商环境不断升级 努力打造“赢商”高地

近年来，纵使市场经受需求收缩、供给冲击、预期转弱等多重因素的影响和冲击，南海区市场主体大盘仍然保持逆势上涨的良好态势。南海的吸引力从何而来？

市场主体代表的回答里就有答案。“我家里人已经在南海经商多年，对南海的营商环境非常认可，所以当我说要在南海开店时，他们非常支持我。”廖淑莹说，以办理营业执照为例，她提前电话咨询、预约，然后在约定的时间到行政服务中心办理即可，且所需的资料不复杂，办理速度快，省心又省事。

“我们公司主要为企业提供知识产权方面的服务，南海的制造业企业众多，对知识产权服务需求大，所以我们选择在南海成立一家公司，挖掘这里的市场。”梵悦荟（佛山）技术服务有限公司相关负责人张永健说，南海重视企业的发展，还有政策支持，希望能在南海干一番事业。

欲引凤凰，先栽梧桐。深谙这一道理的南海，近年来一直着力解决市场主体所忧所盼，不断优化营商环境。以解决群众办理业务约号难问题为例，南海区抽调区、镇街市场监管部门骨干力量组建网上业务集中审批中心，按照规范统一、即来即办、高效办理的原则，实现各类业务从原来的3-5天办结到现在半天内办结，最快十分钟内完成。

数据显示，2023年1月-7月，由网审中心办理各类业务达5.22万笔，人均每日业务办理可达50-60件，工作效率是原来的3倍。

李炬昆介绍，南海还开发建设便捷化、人性化的企业开办一网通办平台，市民通过该平台可办理商事登记、食品药品等86个许可事项，且是全程网办，不用事先预约，可“随时办”“随地办”，还可实现各类表格和文书的智能生成，有关的申请均实行先预审、后签名的南海模式，实现一次签名即可完成。

除了优化市场准入服务，南海区还加大政策帮扶力度，为企业减负增效，促进市场主体高质量发展。其中，南海区对符合条件的创新发展科技企业研发经费投入给予50万元-500万元的经费补贴；对在“南海区科技成果转化平台”完成技术交易并符合相关条件的企业，每年最高补贴100万元。

此外，“个转企”工作扶持措施、《佛山市南海区推进质量品牌、标准化和知识产权高质量发展扶持办法》以及税费优惠政策等系列政策，进一步激发市场信心和活力，为推进经济社会发展迈向更高层次、更高水平、更高质量奠定了坚实基础。

在优化营商环境、帮扶企业发展的同时，南海狠抓监管执法，持续营造善治南海、活力南海。今年南海出台“1+8”《南海区专业批发市场综合治理总体工作方案》，推动“六好”专业批发市场治理。全区统一行动，在税务、金融、人社、环保等领域开展中介服务行业治理，整治行业乱象，维护市场秩序。今年1月-6月，区市场监管部门开展“春雷”“飓风”“铁拳”等一系列执法行动，立案查办各类违法案件1644宗，办结2960宗。

下阶段，南海区市场监督管理局将继续把畅通市场准入作为激发市场活力的首要环节，推动商事制度改革监管能力标准化建设、企业标准领跑者等各项重点工作落实落地，不断优化营商环境，推动南海实现从“营商”高地到“赢商”高地的新跨越。

文/佛山市新闻传媒中心记者 李春妹 通讯员 李凤 郑邦耀 张湘铨  
图/佛山市新闻传媒中心记者 穆纪武



■在桂城行政服务中心，工作人员指导市民办理业务。

制图/张韦奇